

# 重庆发布暴雨Ⅲ级预警

## 28日夜间至30日,我市有暴雨到大暴雨 开州云阳万州忠县等11个区县地质灾害风险高

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 崔曜 实习生 张予童)7月28日,市气象局发布暴雨Ⅲ级预警,受西太平洋副热带高压西伸及台风“格美”残余环流共同影响,28日夜间至30日,我市中东部地区将迎来暴雨到大暴雨天气。

据悉,29日白天,各地阵雨或雷雨,偏东地区大到暴雨,其余地区小到中雨;29日夜间,各地阵雨或雷雨,中东部大部地区大到暴雨;30日白天,各地阵雨或雷雨,东北部中到大雨,局部地区暴雨,其余地区小到中雨。

丰都、梁平、忠县、万州、开州、云阳、武隆、彭水、石柱、黔江、酉阳、秀山为暴雨灾害高风险区。开州、云阳、万州、忠县、石柱、丰都、武隆、彭水、黔江、酉阳、秀山为地质灾害高风险区。根据中小河流涨水风险提示,南川、涪陵、垫江、丰都、梁平、忠县、万州、开

州、云阳、奉节、城口、巫溪、武隆、彭水、石柱、黔江、酉阳、秀山为高风险区。

此外,此次中东部地区累计雨量大,降雨时伴有短时强降水、局地阵性大风、雷电等强对流天气。

市气象局提醒相关地区需加强防范强降雨引发的各种次生灾害,如中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流、城乡积涝等;并注意防范短时强降水、阵性大风、雷电等强对流天气对交通、建筑、危化、矿山、旅游等行业领域可能带来的不利影响。

此外,重庆海事局实施暴雨三级(黄色)水上交通安全预警,预警范围为界石盘至编鱼溪(长江上游航道里程824至145千米)。请各船舶加强气象信息收集,密切关注天气变化;落实好阵性大风等恶劣天气安全措施,必要时选择安全水域停泊,确保安全。



# 国内首部地质灾害应急救援政府规章 《重庆市三峡库区危岩地灾应急救援办法》8月起施行

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨锐紫)国内首部地质灾害应急救援政府规章——《重庆市三峡库区危岩地灾应急救援办法》(以下简称《办法》)将于8月1日起施行。7月25日,市应急管理局、市司法局联合召开新闻发布会,对《办法》的具体内容进行解读。

据了解,《办法》共26条,明确了应急救援职责,健全了应急救援举措,强化了应急救援保障,对保护人民生命财产安全,保障长江航道安全,服务长江经济带高质量发展具有重要意义。

其中,在应急救援职责方面,规定市、区县(自治县)人民政府应当将危岩地灾应急救援作为长江保护和突发事件应对的重要内容;明确应急管理部门负责统筹、指导、协调,其他有关部门和单位按照各自职责负责危岩地灾应急救援工作。

在应急救援举措方面,对预案编制、修订以及应急演练等提出了具体要求,对人员营救、船舶拖移、航道疏浚、水量调度等作出了明确规定,对易燃易爆物品、危险化学品、放射性物品等危险物品合理处置,避免或者减少环境污染、生态破坏作出相关规定。

在应急救援保障方面,突出数字化建设,要求推进数据共享、场景应用和业务协同;夯实基础保障,要求加强应急物资储备和应急避难场所、救援直升机起降场地、临时起降点以及配套设施建设;整合应急力量,明确由国家综合性消防救援队伍、专业应急救援队伍、社会应急力量共同构成应急救援队伍体系。

《办法》颁布实施后,将为我市三峡库区危岩地灾应急救援工作带来多个方面的积极影响。一是提高应急响应效率;二是增强风险管理能力;三是持续完善优化工作;四是促进群众广泛参与。

# 遇到这些地质灾害迹象赶紧跑

□新重庆-重庆日报记者 申晓佳 实习生 程诺

目前,全国已进入“七下八上”防汛关键期。受强降雨影响,地质灾害易多发、频发。同时,暑期来临,市民外出避暑,又应该怎样辨别地质灾害迹象?7月25日,记者采访了市规划自然资源局、重庆地质矿产研究院相关负责人。

重庆地质矿产研究院地质灾害研究所所长陈立川介绍,重庆常见的地质灾害主要有滑坡、崩塌、泥石流和地面塌陷等4种。其中滑坡数量最多,截至2023年底,全市已发现的滑坡地质灾害隐患点约有1.1万处,其次是崩塌,有2200多处。

滑坡发生前,地面会出现横向、纵向及放射向裂缝。滑坡附近的房屋墙体相继开裂、错动。还可能多年干枯的泉水突然涌出,或者正常泉水、井水突然干枯的异常现象。发现这些迹象,市民要立刻撤离避险。如果滑坡已经发生,要迅

速朝滑坡的两侧方向逃离。

崩塌往往发生在陡坡、危岩附近。崩塌前,一般有石块、土块从高处坠落、小崩小塌不断的情形;偶尔能听见岩石破裂、摩擦的声音。遇到这种情况,市民应快速撤离。

市民自驾时,如果道路前方有落石,应该及时原地停车并向相关部门报告情况,不要硬闯。如果道路后方开始落石,则要加速前进,迅速远离落石区域。

对于普通人来说,防范地质灾害最有效的方式,就是关注天气预报。陈立川提醒,市民出行前,一定要提前关注气象信息。每年5月至9月是汛期,要格外留意暴雨、高温等极端天气预警。如遇极端天气预警,建议市民减少或取消户外活动。

在地质灾害风险区域,相关部门设置有醒目的地灾警示牌。市民出行时,可从警示牌上了解地质灾害隐患的威胁范围,提前避让。

夏日炎炎,许多市民会选择在户外戏水、露营、垂钓。陈立川提醒,市民在避暑

# 大雨来袭 为主城降温



7月27日,渝北区北环,外卖小哥穿着雨衣送餐。当日,我市主城区部分地区再次迎来降雨,气温略有下降。  
记者 崔力 摄/视觉重庆

# 黔江 党建引领凝聚社会治理向心力

## 黔江探索“智”理密码②

欲筑室者,先治其基。高质量党建是高质量发展的关键引领和重要保障。

作为全国市域社会治理现代化第一期试点城市,近年来,黔江深化推广新时代“枫桥经验”,以党建引领社会治理,贯穿社会治理、保障社会治理,注重发挥“五治融合”优势,在方式方法上推陈出新,切实打通了党组织引领基层治理“最后一米”,激活了治理创新“一池春水”。先后探索出“清廉村居”建设、“五老”工作室等有益经验,迭代升级人大代表“家站点”,推行“三方议事”工作机制,为实现全区高效能治理,助推高质量发展打下坚实基础。

## “小单元”上下联动推进 构建全域清廉大格局

盛夏时节的石会镇中元村,村民何洪海吃完晚饭后在自家的庭院坝子上,摆了一排排小板凳,周边几家村民围坐一圈,一场坝坝学习热乎开张。“和过去家长里短的坝坝龙门阵不同,我们一起学习清廉故事、村规民约,村里争吵少了,笑声多了。”何洪海说道。

今年以来,该村以创建市级乡村治理示范村为契机,把清廉村居建设融入中元村基层阵地建设的各方面,打造班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗的“四清中元”,为乡村振兴注入“廉动能”。

“清廉建设是推动全面从严治党纵深发展的重要举措。”据黔江区纪委监委相关负责人介绍,黔江统筹推进机关、村居、学校、企业、医院、政法、文化等清廉单元,示范带动全域清廉建设。

为确保清廉黔江建设向全方位各领域深化,黔江区出台实施大力推进



明实践示范点;濯水镇三门社区“信访接待下基层,矛盾纠纷好调解”矛盾纠纷化解工作被全市宣传推广。

**创新“五老”工作室 凝聚“银色力量”**

夏日午后的黔江城区东街道官坝社区,绿荫环绕,老小和谐。与社区的静谧不同的是,位于城区新华大道的青衫书院,时常会迎来一波又一波慕名而来的客人。“一到假期,我都会让孩子去书院看书学习,自己有空也会带着孩子一起参加读书活动。”官坝社区居民杨美仙对这里点赞不已。

书院内,有一个特色“五老”工作室,有着50年党龄的张玉林便是其中一员,他退而不休地深耕在自己的专业领域里,用自己的方式和特长发挥着余热,也让官坝社区变得越来越美好。

“书院提供平台,‘五老’发挥力量,助力各类文化活动和志愿服务在书院开展。”官坝社区党委书记官绍军表示,自传统文化“五老”(离退休老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)工作室在官坝社区挂牌成立以来,已成为该社区有载体的基层治理单元。

以服务社会、服务经济、服务群众为己任。近年来,黔江通过“五老”工作室聚资源、搭平台、建机制,让离退休党员干部等“银发力量”在基层社会

治理中有效发挥“余热”,切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事,促进党建工作融入基层治理。

“截至目前,全区已为1400余名‘五老’志愿者建档,实行建库管理。”据黔江区委老干部局相关负责人介绍,如今包括张玉林在内,一位又一位“五老”志愿者不断散发着正能量。

为进一步提高“五老”志愿者服务群众能力,该区还充分发挥“五老”工作室作用,梳理汇总人才、技术、场所、设施等方面优势,整合出党建活动阵地、医疗保健、法律事务咨询、家政服务、青少年教育、就业培训等资源清单20余项,实施“群众点单、工作室派单”、“五老”接单、居民评单”服务模式。

“自2022年10月第一家‘五老’工作室成立以来,在黔江区已有10家这样的‘五老’工作室。”据黔江区委老干部局相关负责人介绍,“五老工作室”抓住“一老一少”,近2年来累计为群众提供服务1000多次,惠及居民近10万人。

## 依托“家站点”深化履职实效 践行全过程人民民主

走访困难群众,督促安全生产、助推民生、产业发展……虽是夏日炎炎,但黔江区正阳街道人大代表杨红英却没有刻意减少户外活动。7月11日的代表接待日,杨红英按照惯例回到人大代表活动站接待选民,她在接到群众反映的问题后,第一时间了解情况,并将情况向人大街道工委反馈,推动问题早日解决。

从群众“点单”到代表“定单”,再到政府“领单”解决,如今正阳街道人大工委依托“一家三站”家站点履职平台形成了代表建议意见办理闭环机制。

“人大代表之家、人大代表活动站、民情联络点是人大代表联系人民群众的‘民意窗’‘连心桥’,是践行全过程人民民主的重要平台。”据黔江区人大常委会相关负责人介绍,近年来,

该区坚持把高标准建设、高质量管理、高效能运行“家站点”作为完善民主民意表达平台和载体的重要举措,推动“家站点”家门常开、代表常在、群众常来、活动常搞、实事常办,密切人大代表和人民群众的联系。

目前,全区已累计建设了31个代表之家、46个代表活动站和160个代表民情联络点等一批贴近群众的“家站点”。

在“用”上做文章,立足总结代表“家站点”建设工作经验,黔江还迭代升级创建了“一接二访三议四评”工作制度,联动行业主管部门,延伸人大代表履职触角,深化履职实效,激发基层单元活力。

以提升代表委员履职与提供更好司法服务协同共促为例。黔江区法院分别在院机关及濯水法庭设立“代表委员联络站”,吸纳18名市人大代表履职。该院依托“代表委员联络站”将代表委员履职与法院审判中心工作深度融合,为代表委员更好监督履职提供平台,为人民群众提供更多元、更高效、更便捷的诉讼服务。

自2023年以来,依托人大代表“家站点”搭建“三方议事”平台45个,累计开展议事活动161次,协调解决问题150件。

刘茂桥 龙博  
图片由黔江区委宣传部提供

## 名词解释 “一接二访三议四评”工作制度

“一接”即利用代表走访联系群众、进站接待选民,进网格和收音室接访、“码上收”等方式,收集整理群众反映的问题;“二访”即根据收集问题,组织代表现场走访了解、勘查调研;“三议”即组织人大代表,群众代表,国家机关工作人员以及村、社区干部开展“三方议事”活动;“四评”即定期开展议定事项办理情况“回头看”,对承办单位的办理和答复情况及时评价。